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Allocution de Prof. Vêlayoudom Marimoutou 

Secrétaire général de la Commission de l’océan Indien 

14 septembre 2023 
 

Monsieur le ministre des Affaires étrangères, de l’Intégration 

régionale et du Commerce international de la République de 

Maurice, président du Conseil des ministres de la Commission de 

l’océan Indien, 

Mesdames et Messieurs les ministres en charge de la Santé et de 

l’Élevage et leurs représentants des États membres de la COI, 

Mesdames et Messieurs les représentants du corps diplomatique 

et des partenaires au développement,  

Distingués invités, Mesdames et Messieurs, tout protocole 

observé, 

Bonjour, 

C'est avec un profond sentiment de fierté et de responsabilité 

que je me tiens devant vous aujourd'hui, à l'occasion de cette 

conférence ministérielle sur la sécurité sanitaire en 

Indianocéanie, la première à rassembler les deux ministères 

sectoriels de chacun de nos États membres. Je tiens également 

à saluer l’Honorable Maneesh Gobin, que je félicite 

chaleureusement pour sa récente nomination en tant que Chef 

de la diplomatie de la République de Maurice, qui devient de facto 

président du Conseil des ministres de la COI. Et je ne pense pas 

me tromper en affirmant que son expérience précédente en tant 

que ministre de l'Agro-industrie et de la Sécurité alimentaire lui 

confère une perspective avertie sur l'importance de notre 

conférence. 

Mesdames, Messieurs, 

Il nous revient à présent, non seulement de célébrer les 

avancées et les réussites de notre collaboration, mais aussi 
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tracer la voie vers un avenir plus sûr et plus résilient pour nos 

populations et notre région. 

Cette conférence est le point culminant de deux jours intensifs 

de préparation et de réflexion, marquées par des délibérations 

approfondies et des échanges constructifs entre techniciens, 

experts et partenaires. 

Permettez-moi notamment de revenir sur l’atelier dédié au climat 

et à la santé, qui s’est tenu hier. Cette dimension est 

fondamentale pour notre région, étant donné les défis urgents 

posés par les changements climatiques sur la santé des 

populations de l'Indianocéanie. D’ailleurs, dès 2019, le Réseau 

SEGA - One Health a créé un nouveau pôle thématique portant 

sur les liens intrinsèques du climat et de la santé. Comme vous 

le savez, notre région est particulièrement vulnérable aux effets 

du changement climatique, et les risques sanitaires se multiplient 

après les catastrophes naturelles.  Selon l’Organisation mondiale 

de la santé, on estime que d’ici 2030, près de 250 000 décès 

supplémentaires par an seraient imputables aux impacts du 

changement climatique.  

Cet atelier, qui se concentrait sur les événements extrêmes et 

leur impact sur la santé, s’est révélé fructueux car il nous a 

permis d’identifier les fondements nécessaires à l’élaboration 

d’une stratégie d’adaptation et d’atténuation, en se basant sur 

une meilleure compréhension de la situation actuelle et en 

mettant en lumière les complémentarités et opportunités qui 

s’offrent à nous pour des solutions durables et adaptées. 

Mesdames, Messieurs,  

Lorsque la pandémie de Covid-19 a éclaté, nous avons uni nos 

forces pour répondre à cette crise mondiale sans précédent. Le 

Réseau SEGA – One Health a joué un rôle crucial en facilitant la 

coordination entre nos États membres, en partageant des 

informations essentielles et en fournissant un appui concret à la 
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fois en ressources humaines ou matérielles, toujours en 

adéquation avec les besoins émis.  

Au-delà de la Covid-19, le Réseau SEGA - One Health a 

également prouvé son efficacité dans des situations spécifiques. 

Je pourrais notamment citer :  

- l'appui apporté à Madagascar pour contrôler la rage,  

- la gestion proactive de la fièvre aphteuse à Maurice et 

notamment une riposte rapide et efficace à Rodrigues en 

pleine période de pandémie de Covid-19, alors même que 

des mesures restrictives étaient en vigueur 

- la riposte face à l’épidémie de Fièvre aphteuse aux 

Comores 

- les formations en épidémiologie de terrain, avec 

aujourd’hui 152 professionnels certifiés  

- la livraison récente du laboratoire de niveau P3 à Maurice 

Il ne s’agit là que de quelques exemples tangibles de notre 

engagement à protéger la santé et le bien-être de nos 

populations. Et j’ai la certitude que nos accomplissements seront 

encore nombreux. Car oui, nous nous devons de continuer, avec 

ce Réseau SEGA - One Health, dont la pertinence est 

indiscutable. La pérennisation de ce réseau doit être, pour nous 

tous, une évidence si nous visons la résilience sanitaire de notre 

région. 

Mesdames, Messieurs, 

Les réussites que nous célébrons aujourd'hui sont le fruit de plus 

d’une décennie de coopération pour faire de l’Indianocéanie une 

région en bonne santé. Mais nous devons continuer à renforcer 

nos capacités, à favoriser la coopération intersectorielle 

régionale et à mettre en œuvre des solutions durables pour 

relever ensemble les défis de demain. Nos discussions seront 

donc résolument axées sur l'avenir, sur la consolidation de nos 

acquis et sur la durabilité de nos actions. 
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Les décisions que nous prendrons, les stratégies que nous 

élaborerons auront un impact direct sur le renforcement de la 

sécurité sanitaire de nos populations et donc sur la santé de notre 

région, et par ricochet, la santé mondiale. Cette démarche 

s'inscrit parfaitement dans notre volonté de préserver les biens 

communs de l’Indianocéanie et contribue à la réalisation de 

nombreux Objectifs de développement durable à atteindre d’ici 

7 ans, conformément à l’Agenda 2030. Cela englobe non 

seulement l’ODD 3 : Bonne santé et bien-être, mais aussi 

d’autres objectifs, à l’instar de la lutte contre le changement 

climatique. 

Mesdames et Messieurs, 

Je ne dérogerai pas à la règle : vous me permettrez quelques 

remerciements, car ce réseau qui nous rassemble aujourd’hui, 

est avant tout une aventure humaine. 

Je tiens à exprimer ma profonde gratitude envers les 

représentants des ministères des États membres pour leur 

présence et leur collaboration. Ensemble, nous avons montré que 

l’intersectorialité peut résoudre des défis complexes, et au-delà 

des problématiques sanitaires, cette approche intégrée doit 

devenir une norme de gouvernance. 

Je salue également nos partenaires, l'Agence française de 

développement et l'Union européenne, pour leur soutien et leur 

investissement en faveur de la sécurité sanitaire régionale mais 

aussi pour la confiance qu’ils témoignent à la Commission de 

l'océan Indien comme acteur clé du développement durable 

régional.  

Je remercie aussi chaleureusement tous les autres partenaires 

institutionnels et opérationnels, dont la contribution est 

essentielle à la réussite de notre mission commune. 

Permettez-moi également de saluer mes collègues de l'Unité de 

Veille Sanitaire de la COI, qui coordonnent le Réseau SEGA - One 
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Health et qui ont minutieusement préparé cette conférence. Et 

bien sûr, un grand merci au plus de 300 membres qui font vivre 

ce Réseau SEGA - One Health. Vous êtes, chacune et chacun, 

l’incarnation de la coopération intersectorielle, de l’engagement 

et de solidarité qui font de notre réseau une force inestimable. 

Mesdames, Messieurs, 

Je vous encourage à profiter pleinement de cette réunion pour 

échanger et formaliser nos engagements. Je compte donc sur 

votre habituelle coopération pour que cette conférence aboutisse 

à des résultats tangibles, notamment à travers l’adoption d’une 

Déclaration pour une sécurité sanitaire durable en Indianocéanie 

et la validation d’une stratégie régionale de sécurité sanitaire qui 

nous permettra d’identifier les priorités pour les cinq prochaines 

années, en alignement avec les enjeux mondiaux. 

Je vous remercie. 


